

El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-propietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

AÑO III.—NÚM. 982

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Domingo 8 de Diciembre de 1895

EL NOTICIERO SEVILLANO

es el periódico de mayor circulación de Andalucía

MUEBLES

En ninguna parte se venden más elegantes
sólidos y baratos

QUE EN LOS ALMACENES DE

SIMÓN MARCO

ZARAGOZA, 24

No compris muebles sin visitar antes dichos almacenes
Zaragoza, 24.—Entrada libre

EDICIÓN DE LA MAÑANA

DE CUBA

Una carta de Nueva-York

Bajo los auspicios de la *Antietam Brigade Association* de Filadelfia, el gobernador del Estado de Indiana, Claude Mathews, pronunció un discurso alusivo a la rebelión de Cuba, que es una muestra de la más crasa ignorancia de la historia y un abuso sin nombre de la nación española. Parece imposible que hombres con una alta representación oficial puedan convertirse en un momento dado en calumniadores vulgares de un pueblo como el nuestro, siempre tan generoso y hospitalario.

Después de ocuparse del descubrimiento de Cuba, dijo el orador que los españoles de la hiciéron la base de todas las expediciones contra México; que se distinguieron por su avaricia y crueldad, por su inhumanidad atroz, jamás igualada en la historia del mundo. Refiriéndose después a Cuba, añadió: «En ninguna parte del mundo las páginas de la historia revelan crímenes más atroces contra la humanidad, guerra más cruel, opresión más inicua, mayores ejemplos de la verdad y justicia ultrajadas, mayores crímenes contra la civilización cristiana, que los que han señalado el desgobernado y despotismo de España en Cuba.»

Tantas barbaridades soltó Mathews en media hora que duró su esfuerzo oratorio, que a buen seguro no le envidiará cualquier carretero de esos que asustan a las mulas con tanto blasfemar. También otro funcionario hubo de imitar el ejemplo del gobernador de Indiana y le excedió en provocaciones a la ley y en procaacidad. Llámase W. W. Ker y es ayudante fiscal de la ciudad de Filadelfia. He aquí las palabras que le atribuyen: «El capitán Ker proclamó muy alto que bajo las leyes de este país existía el derecho de desembarcar hombres y municiones de guerra en la costa de Cuba, y que solo podía impedirlo un bloqueo.»

Ridiculisó a hizo mofa de la opinión del procurador general Karmon, de que las leyes de este país pudieran impedirlo y añadió: «Bueno es que se sepa que hasta que Cuba sea libre saldrán constantemente de este país buques y desembarcarán en las costas de Cuba armas y municiones, y si los españoles tienen abiertos los ojos y el oído atento, sabrán dentro de unos diez días que otra expedición ha desembarcado allí. Nos hablan de riesgos. Nosotros estamos dispuestos a arrostrarlos, y si me arrestasen, tengo la confianza de que no podré encontrarme en Filadelfia un jurado que me enjuiciase.»

Quizás encontremos la explicación de todas estas baladronadas en los siguientes datos: El capitán Ker es el propietario de los vapores *Laurado* y *Leon*, detenidos estos días, uno en Charleston y otro en Filadelfia, por representaciones hechas por nuestro ministro al departamento del Estado; es muy probable que el primero de estos buques le haya ganado a mister Ker muchos miles de dólares conduciendo expedicionarios a Cuba, y le hayan vuelto filibustero por lo que le produce la *cosa*. Y a este particular se susurra que la *charla patriótica* de Mr. Mathews le ha valido algunos centenares de pesos.

En la reunión a que me refiero, dijo uno de los oradores que el diputado del Congreso por un distrito de Nueva York, Amos G. Cummings, presentará una proposición para que se reconozca la beligerancia a los rebeldes; de modo que hasta aquí, según noticias publicadas por los periódicos, son seis los congresistas que presentarán a las Cámaras nacionales proposiciones de la misma índole. Como hemos dicho mil veces, si se infringe un golpe decisivo a la rebelión antes de reunirse el Congreso, las tres cuartas partes de sus miembros, creídos en que España es impotente para subyugar esa insurrección, que empezó con cuatro gatos, modificarían su opinión y los demagogos y venales se encontrarían sin apoyo.

Recompensas al batallón de La Unión

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la relación de las recompensas que el gobierno concede a los soldados del batallón Peninsular, número 2, formado como todos sabemos con soldados de los sevillanos extraídos de los cuerpos de esta guarnición.

Aquí, donde con tanto interés seguimos el paso de estos valientes por la manigua, se recibirá con alegría la noticia del premio que les da la patria por su comportamiento en la acción de Caney del Sitio, sostenida con los insurrectos en los días 15 y 18 del pasado Junio.

Con la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.—Capitanes: D. Manuel Arroyo Fernández, D. Juan Millán Guillen y D. Manuel Muñoz Medina.

Primeros tenientes: D. Antonio Fernández Barrojo, D. Manuel Galán del Pino, D. Joaquín Tourme Sílvan y D. Constantino Fernández Álvarez.

Sargentos: D. Rogelio Ipas Sanchez, Juan Machado Martínez, Juan Montero Ortega, José Machado Sanchez, Lorenzo Canales Borrego, Miguel Carretero Pérez, Tomás García San Juan, José Ortiz Ortega, Francisco Lobato Catalan, Diego Ruiz Berlanga, José Fernández Carrero y Rafael Cordones Vera.

Con la cruz de plata del Mérito Militar con

distintivo rojo.—Cornetas: Diego Carrón Bravo y Rafael López Roca.

Soldados de primera: José Jodar Navarro, Juan Macías Gil, Miguel Burgos Laine y José Ríos Orozco.

Idem de segunda: Antonio Navas Jimenez, Diego Chamizo Diaz, José Fernández Cortés, Antonio Martínez Mellado, José Cano Gomez, Manuel Cantero Rodriguez, Manuel Morales Alceher, Rafael Guzmán Guerrero, Leonardo Hernandez Perez, Manuel Ocaña Ortega, Sebastián Almenara Mártes, Manuel Cabello León, Aurelio Moreno Clavero, Juan Rodríguez Merchan, Juan Villoria Holgado, Miguel Pino Rueda, Miguel Casas Minuesa, Pascual Tarraso Mengua, José Hidalgo Perez, Antonio Lopez Moraño, Juan Alvarez Martínez, José Hernandez Perez, Francisco Jimenez Ramos, Joaquín Santos Robledo, Antonio Perez Mordeiro, José Verde Venegas, Diego García Siguencia, Francisco Paez Cobos, Pascual Iglesias Expósito, José Gonzalez Mariño, Gabriel Martos Manzano y Benito Caballero Parra.

La dominación en Mindanao

Para formar idea de las importantes ventajas obtenidas en la reciente campaña de Mindanao, basta fijarse en el crecido número de pueblos que, a consecuencia de la misma, han reconocido incondicionalmente la autoridad de nuestro gobierno, los cuales se hallan enclavados en la porción más rica y mejor cultivada de la isla.

Entre los más importantes y de que se tienen noticias ciertas, son los que siguen:

Del Sur al Este de la Gran Laguna
Macajilin tiene 4.000 habitantes; Quinaludan, 4.000; Badae, 300; Basag, 1.500; Sindaran, 2.000; Pagullilagan, 500; Limbacalig, 500; Tambag, 500; Binidayan, 4.000; Cabauanan, 500; Lapun, 700; Limbayan Sigui, 2.000; Savir, 3.000; Masimbagu, 3.000; Mambalag, 6.000; Bacayanán, 5.000; Sambulanán, 4.000.

En la margen derecha del río Taraca

Barnout, Rumayan, Masibut, Burugayan, Galanans y Batajun.

En la margen izquierda

Taraca, Magin, Pitieras, Bolindung, Marga, Dayabat, Bubung, Pagalabat, Lambagarugin, Macaindin, Cabuntalay y Catimucanau.

En la margen derecha del río Laput

Hay pueblos que no están determinados.

En la margen izquierda

Laput, Dalanía, Tambi, Calague y Dimayung.

En la margen derecha del río Dagshan

Didagun y Rumanus.

En la margen izquierda

Dagshan, Bubun, Gamut, Muntiau, Talumbun, Bubuguan, Camaga y Panot.

Próximos a la margen de la laguna siguen los pueblos

Pagahan, Río Pagan, Buayan, Rugaga, Paganay, Madaya, Curumata, Quimba, Sadung, Piquilligan, Palitmatan, Davin, Mauf, Babuan, Tucur, Bagaymut, Calangan, Limbu Padit, Tagayan, Buculat, Toros, Tanduluman, Camalig, Sigayan, Tacup, Igut, Baculut, Sambaga, Narasbut, Tancul, Yundarano, Batagaban, Tambian, Tundulan, Malayo, Lumbayaa, Bato, Marantao y Quilocan.

Faltan nombres de bastantes pueblos de la parte N. O. y del territorio comprendido entre las lagunas y las bahías Ilana y de Higan. Además en la laguna existen tres islotas habitadas.

Estos son los resultados obtenidos por nuestro sufrido ejército. Dios haga que la gestión política iguale a la militar.

Noticias locales

Anoche debutó en el teatro de San Fernando la compañía Tomba, cantándose la ópera de Ricci *Doña Inés* por las señoras Paoli, Silvia, Marchetti, Poggi, Profi y Marangoni y los señores Marchetti, Poggi, Santella, Marangoni y otros.

La obra alcanzó una buena interpretación, aplaudiéndose algunos números de la partitura.

El teatro estaba animadísimo, viéndose en las localidades de preferencia las principales familias de la aristocracia.

Tribunales: Sentencia.—La Sala primera de la Audiencia provincial ha condenado a dos meses y un día de arresto a José Zamora Galeote, por el delito de hurto, en causa que se le siguió en el juzgado de Ecija.

Para mañana lunes se han hecho los siguientes señalamientos:

Sección primera. Secretaria del Sr. Leyva. Causa seguida en el juzgado del distrito del Salvador contra Antonio Acevedo, por hurto. Defensor, D. Eugenio Mal Lopez.

Sección segunda. Secretaria de Sala de don Pablo Delgado. Procesado, Rafael Vazquez. Juzgado de San Vicente de esta ciudad; delito, lesiones.

Sección tercera. Secretaria de Sala de don Francisco Ordoñez. Causa por amenazas de muerte seguida en el juzgado de San Vicente contra Manuel Gonzalez Quintero y Ginés Ruiz Gil.

El fiscal pide para cada uno de los procesados la pena de ocho años y un día de prisión mayor e indemnización de 25 pesetas a D. José María Castillo Lopez.

Sucedió el hecho en la villa de Santiponce el día 17 de Diciembre último.

Defensores, D. Angel Camacho y Agudelo y D. José Lopez Garcia.

Otro en la misma sección: José Oliver Tozar, conocido por el hijo de Padilla, comparecerá a responder ante este tribunal.

El fiscal solicita en su escrito de conclusiones provisionales la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional por el delito de atentado contra la autoridad.

La defensa está a cargo del Sr. Laraña y Becker. Ocurrió el hecho en Castilleja de la Cuesta el 29 de Marzo último.

En el muelle, próximo a los espigones, cayóse de la caballería en que iba montado José

Cortés Sanchez, sufriendo una herida en la cabeza, siendo llevado a la casa de socorro de Triana, donde recibió curación.

El comandante de caballería D. Andrés Brull, ayudante de campo del general Chinchilla, ha recibido carta de su hermano, el valeroso teniente coronel de artillería, que opera en Cuba en la columna del general Suarez Valdés.

Ninguna noticia nueva contiene la carta, puesto que todas las ha adelantado el telégrafo, pero puede hacerse la observación curiosa de que en la carta se anuncian cuantas operaciones en contra de Maceo y Máximo Gomez se han realizado últimamente. En la carta se asegura que las tropas insurrectas tendrán cortada la retirada a la provincia de Cienfuegos, por lo cual es fácil que, siguiendo por este buen camino, termine pronto las operaciones. El haber sido copada la expedición Colloza, como anoche nos dijo el telégrafo, es una noticia que viene a apoyar los presentimientos del Sr. Brull.

Collazo ha estudiado en la academia de Segovia con varios jefes y oficiales de la guarnición de Sevilla.

En la inspección de vigilancia del primer distrito se presentó en queja José Cerpa Diaz, soldado del regimiento de Pavia, manifestando que en el Prado de San Sebastian le habían estado dos dueros, y cuatro pesetas a otro soldado de su mismo cuerpo llamado Lorenzo Diaz Diaz.

En vista de la denuncia el inspector Sr. Cleman, en unión del agente Suarez, practicaron activas diligencias, consiguiendo la captura de Francisco Guerrero Lopez y Manuel Rivas Rodriguez, conocidos timadores por el procedimiento de las tres cartitas.

Ha regresado de sus posesiones de Brelja el concejal D. Antonio Halcón.

De Jerez ha venido el marqués de Mirabal y de Cádiz el marqués de Casa-Mendoza y don Luis Abarzuza.

Sección taurina

El matador de novillos Alfredo Nuñez, el *Tato*, salió para Madrid con el objeto de torear en aquella plaza.

Este mismo diestro lidiará el día 25 del corriente en la plaza de Morón.

El banderillero Ricardo Verdute, *Primito*, ha ingresado en la cuadrilla del matador Antonio Fuentes; también trabajará con este espada el picador Larriles que entra en sustitución del *Cano*.

El día 26 del corriente toreará Angel Garcia en la plaza de Salamanca cuatro novillos pertenecientes a la ganadería del señor duque de Veragua.

Si el diestro José Rogel, *Valencia*, mejora de sus padecimientos es fácil ingrese para la temporada próxima en la cuadrilla de Luis Mazzantini.

El *Boletín Oficial*, de Málaga, publicó ayer el anuncio de la subasta para contratar el arrendamiento de la plaza de toros de aquella ciudad conforme al pliego de condiciones que insertamos a continuación:

«El arrendamiento será por tiempo de un trimestre, contado desde 1.º de Enero a 31 de Marzo de 1896.»

El acto tendrá efecto el 16 del actual a las dos de la tarde en el salón de sesiones de la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor gobernador ó de la del diputado de la comisión permanente en quien delegue.

El tipo de licitación será de 2.500 pesetas por todo el trimestre, no admitiéndose proposición que baje de este tipo.

La fianza provisional consiste en 125 pesetas.

Ampliando los detalles que ayer dimos de la corrida verificada en San Luis de Potosí debemos hacer constar que Andrés Flores, *Barberillo*, banderillero, toro de capa y mató un toro que le cedió el espada, con gran aceptación.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

La causa de Benaoaz

Cádiz 7, 9-40 n.

El acusador privado y las defensas en formación elocuentemente en la causa de Benaoaz, pidiendo los defensores la absolución de los procesados.

La vista continuará el lunes.—Salido.

Trabajos de la junta

Madrid 7, 10 n.

Los trabajos llevados a cabo por los organizadores de la manifestación se encaminan a evitar que ésta se separe de los límites trazados, garantizándose el orden.

Después de la manifestación continuará constituida la junta para determinar nuevos actos de enérgica oposición al gobierno si persiste en que continúen en el poder los señores Bosch y Romero Robledo y en el ayuntamiento los concejales acusados de inmoralidad administrativa.

La expedición Collazo

Madrid 7, 10-10 n.

Telegramas particulares confirman de nuevo el fracaso de la expedición Collazo.

Los agentes de la aduana de Cayo-Hueso apresaron armas, dos mil cartuchos y utensilios de guerra.

Collazo y sus compañeros se refugiaron en las asperezas de la sierra. Fué detenido un filibustero.

Otra versión dice que el guardacostas *Wuina* sorprendió en el cabo del Sable, costas de la Florida, un campamento con 75 hombres preparados para desembarcar en Cuba.

Se cree que esta es la expedición Collazo. Ocupase a los copados municiones, armas, paquetes de dinamita, bombas y baterías eléctricas.

Los silvestistas

Madrid 7, 10-15 n.

Los silvestistas acordaron por unanimidad asistir a la manifestación, en vista de que concurre a ella el Sr. Sagasta; se mezclarán con los vecinos de Madrid para no aparecer como agrupación política.

A la oficina.—Pi

Madrid 7, 10-15 n.

Se ha ordenado que todos los empleados del ayuntamiento y la diputación provincial de Madrid estén el lunes en las oficinas a las horas de entrada, so pena de cesantía.

Los individuos del cuerpo de consumos doblarán el servicio.

El Sr. Pi y Margall no asistirá a la manifestación.

Contra la manifestación

Madrid 7, 10-20 n.

La prensa dice que los alcaldes de barrio y los delegados del gobierno recorren los establecimientos para que el lunes no se cierren las tiendas, aunque nada consiguen.

Coméntase que el ayuntamiento haya reparado hoy 2.500 papeletas a los obreros para trabajar, contra la costumbre establecida, de dar los sábados 200.

Coméntase que hayan sido adelantadas las vacaciones en los centros de enseñanza.

Las denuncias contra Bosch

Madrid 7, 11 n.

El Tribunal Supremo en pleno acordó que las denuncias hechas contra el Sr. Bosch pasen a informe del fiscal.

Dióse cuenta de haberse recibido testimonio de la denuncia del marqués de Cabriñana.

Créese que el fiscal reconocerá la competencia del Tribunal Supremo para entender en ciertas denuncias.

Hablar de la mar

Madrid 7, 11-5 n.

Circulan rumores de crisis a cual más caprichosos é increíbles, habiéndose de la formación de un gabinete Elduayen y de la salida de uno de los ministros actuales que sería sustituido por el marqués de Pidal.

Coméntase que cuando parece alejarse la probabilidad de crisis, sean los conservadores más caracterizados quienes se ocupan de ella.

Llegada.—Hecho de armas

Madrid 7, 11-30 n.

Han desembarcado felizmente en la Habana los batallones de Ballón, Canales, Pavia y cazadores de Cataluña.

El recibimiento ha sido grandioso y muchos los agasajos hechos a la tropa.

La guerrilla de Corraillo batió a los rebeldes en los montes de Santafé, matando a cuatro filibusteros.

Telegramas urgentes

Varias noticias

Madrid 8, 2-20 madrugada.

La *Gaceta* publica el decreto relativo al canje de la moneda de Puerto-Rico, que se efectuará dentro de los seis días siguientes a la publicación. La operación será simultánea en España y en Puerto-Rico. Se darán billetes talonarios que se canjearán por pesos a los noventa días.

Han sido ascendidos 183 primeros tenientes de infantería de la escala activa y 29 segundos.

La academia de Ciencias de Lisboa, que proyectaba nombrar socio de mérito al señor Bosch, aplazó el nombramiento.

EDICIÓN DE LA NOCHE

SOLEMNIDADES ACADÉMICAS

Rodriguez Marin en la de Buenas Letras

Lieneba el salón de actos de la R. A. de Bellas Artes distinguidísima concurrencia: profesores de todos los centros docentes de la capital, glorias del foro, médicos ilustres, periodistas... en una palabra: toda la Sevilla intelectual tuvo digna representación en la solemnia celebrada por la R. A. Sevillana de Buenas Letras.

Habia verdadera curiosidad por conocer los discursos de los dos preclaros adalides de las letras sevillanas.

Con religioso silencio los escuchó el concurso, y ambos oradores demostraron cumplidamente lo justo de su renombre.

Suele ocurrir cuando se abriga esperanzas de oír ó ver algo no común, que el rápido imaginario nos finge tan agradables ilusiones, que muy contadas veces la realidad corresponde a las esperanzas concebidas.

No ocurrió así en la solemnia a que nos referimos: no defraudaron los Sres. Rodriguez Marin y Montoto las esperanzas del público; antes, por lo contrario, consiguieron responder a cuanto de ellos pudiera desear el más exigente; que democharon ingenio y decir de buen veduño, con esplendidez verdaderamente meridional.

A buen seguro que ni el ignorante vulgo, ese vulgo de casta de perros de aldea que halaga al zafio mal vestido y ladra y muerde al caballero bien ataviado, como dice el autor de *La picara Justina*, a buen seguro, que ni ese valgo ignorante que no sabe qué cosa es una discreción en hábito peregrino, pueda hincar el diente en labor tan exquisita y doctamente trabajada.

Hoy renacen, nos decía un ilustre académico, las glorias de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, algo marchitas por causas que todos conocen; hoy vuelve a ser la Real Academia Sevillana de Buenas Letras la casa solariega del álico buen decir español; el templo en que se custodia el fuego sagrado de la clásica inspiración; el recinto famoso donde siempre se rindió culto al acrobático decir y pensar, que tan alto puso el nombre de la histórica escuela sevillana, emulada, que no excedió, por las más famosas del mundo.

Y decía bien el docto académico; aires sacros; españolismo añejo, sin areálicas preocupaciones; lo bueno de antaño y lo mejor de nuestros días, han entrado con el Sr. Rodriguez Marin en la Real Academia Sevillana.

Quiere esto decir que en ella antes no hubiese literatos dignos de estimación? Nada más lejos de nuestro ánimo; pero si quiere decir que, fuera de ella, no habia nadie con mejor derecho que el Sr. Rodriguez Marin para ocupar el puesto de que hoy ha tomado posesión.

Como sabia precedió al elegirle y así lo demostró cumplidamente el Sr. Montoto, al afirmar que el reemplazado era uno de los literatos más ilustrados y castizos de España.

De enhorabuena estará el Sr. Rodriguez Marin; pero de enhorabuena debe estar la Real Academia Sevillana de Buenas Letras.

El discurso

En la imposibilidad de publicarlo íntegro tomamos al azar unos párrafos de él que, sin exageración, puede calificarse de joya literaria.

SEÑORES ACADEMICOS:

Cuentan las crónicas legendarias que en cada uno de los asientos que rodeaban la famosa Tabla Redonda estaba escrito el nombre del caballero que tenía derecho a ocuparlo, y que no podía suceder a ninguno sino quien le aventajara en denodado esfuerzo. Tabla Redonda es, ciertamente, esta Academia: sabios la fundaron que al propio Merlín, constructor de de aquella, no tuvieron nada que envidiar; al mérito personal bien aquilato se reservaron estos asientos; como en la Tabla Redonda, tampoco hay en la casa solariega de las letras sevillanas primero ni último, que todos se estiman con amor de hermanos y todos son iguales en el fervor con que dan culto a las ciencias y a la literatura; pero ¡jodado sea Dios! a diferencia de lo que sucedía en la famosa Orden fundada por el rey Artús, en esta Real Academia no es de rigorosa necesidad que el sucesor exceda en merecimientos a quien le ha precedido. ¿Cómo, de no ser así, podría yo ocupar en estos escaños el lugar que ocupó, tan a satisfacción vuestro, mi dignísimo antecesor D. Fernando Belmonte y Clemente? ¿Cómo superar yo, pobre de mí—¡aquí digo superar!—cómo igualar siquiera, ni en la solidez de los conocimientos, ni en el vasto del saber, ni en la asidua laboriosidad en que generosamente se derrocha la vida, al ilustre predecesor mío, arrebatado por la muerte a vuestro cariño y a vuestra admiración, que tanto merecía por sus dotes intelectuales y morales? Perdisteis al perder un vaso de purísimo oro; ganais al adquirir un en su lugar, una escudilla de barro. ¡Ved lo que aventajais! ¡Nunca hubiera yo logrado la alta honra que hoy se me concede, a regir en esta Academia las estrechas ordenanzas porque se gobernaba la gloriosa institución de los caballeros de la Tabla Redonda!

«Los mismos nombres con que el refran se ha conocido en diversos países y épocas nos pondrán en camino de definirlo con acierto. Entre los hebreos, de la raíz *maschal* (*similitudo*, *parabola*), se originó el sustantivo *maschal*, que, significando en *Ezequiel similitudo*, *parabola*, en el bellísimo libro intitulado *Sépher Mischlé* (*Libro de los Proverbios*) quiere decir *sententia*, *sententiosus dictum*; entre los árabes se llamó *mathal*, que vale lo propio que *maschal*: entre los griegos, entre los latinos, *adaquium*, palabra que Festo interpretó *ad agendum apta*, y *proverbium*, que, según unos, es contracción de *probatum verbum* y, según otros, equivale a *dicho que hace las veces (pro) de otras palabras*. En Italia, Francia é Inglaterra se da al refran el nombre latino de *proverbio*, si bien en los dialectos de esos mismos países tienen otras denominaciones: *mutu* en Sicilia, *dicciu* en Cerdeña, etc. En Portugal se llamó en lo antiguo por el vulgo *dito* y *deitado* (*dicho*, *dicado*), tomándolo del título de la poesía de la Edad Media, y por los eruditos, *verbo* y *proverbio*, hasta que, imperando en aquel país, después del siglo XV, la influencia de nuestra literatura, desaparecieron casi por completo esos nombres, sustituyéndolos por el de *refrán* ó *refido*, no obstante lo cual, en la segunda mitad del siglo XVI preponderaron las denominaciones de *adagio* y *anexim*, esta última derivada de *aneccionar* ó *añadir*, llamándose *aneccionista* al que aplicaba ó agregaba a cada cosa su conclusión moral. Pero quizás en nación ninguna haya tenido el refran tantos nombres como en España, tierra clásicísima de los refranes. Citaré algunos de esos nombres: *Retraire* y *retraer* (*de retraer*, que valia tanto como *hablar*, *contar*, *referir*; *verbo* de *verbum*, *palabra*); *fabla* y *fabrilla* ó *fabrillita*; *niesso* (*versa*, pero también *refran*, porque éste casi siempre está verificado; *escritura* (*dicho* más comúnmente refiriéndose a sentencias de sabios, escritas en sus libros); y *paraula* (*parabola*) y

(Hodie tempestas, rutilat enim trivis colum.) Este pasaje del Evangelio evidencia que los judíos, cuando, ya cercana la noche, veían el cielo arbolado, preguntaban que había de hacer buen tiempo; y al ver esos arbores por la mañana, esperaban que la tempestad sobreviniese por la tarde. Y que así los judíos lo referían (refran, a referendo), expresó el mismo Salvador al hablarles: «Facto vesper dicitis... Et mane...» Pues veis, señores académicos, cómo esas mismas observaciones meteorológicas están contenidas en nuestros refranes: Por la tarde arbores, a la mañana soles; Arbores al amanecer, agua al anochecer, que en el siglo XVI se decían así: Arbores de la mañana, a la mañana son con sole; Arbores de la mañana, a la noche son con agua, y en los Abruzos se vienen repitiendo en esta forma: Rosso di sera, buon tempo mena; rosso di mattina, riempie la tina, y en Milán: Ross de mattina, caqua visina; ros de sera, del temp se spera; y como en España y en Italia, en muchos países.

¿Cómo descansa el fatigado ánimo del hombre, cuando después de vacilar algún tiempo entre las nieblas de la duda, halla un sabio refrán que, como antorcha refulgente, le muestra el camino y le aparta de la sima en que estuvo a punto de despeñarse! ¡Oh código sublime, en donde la conciencia universal estampó sus preceptos en frases poéticas y en fórmulas breves, en donde Salomón trabajó como operario infatigable y en donde el mismo Salvador del Mundo vertió los suavisimos éfluvios de su divina inteligencia y las dulcísimas mieles de su amor sobrehumano! ¡Oh inagotable acervo común, en donde apenas ha habido entendimiento que no deposite su óbolo, hasta hacer de ti un tesoro más rico y digno de estima que los de Creso y Golconda! En ti se encuentra, para quien sabe buscarlo, el remedio, ó, cuando menos, el alivio de todos los males. Tú brindas con medicina bienhechora al cuerpo y al espíritu dolientes, y haces más aún, porque les evitas las enfermedades con tus reglas higiénicas y con las sanas máximas de la moral, que es la higiene del alma. En ti halla consuelo el triste, decisión el irresoluto, paciencia el desesperado, corrección el vicioso, prudentes hábitos de economía el dilapidador; el literato, casticismo y donaire; el menestral, lecciones de su oficio, el marino, consejos náuticos; el Labrador, conocimientos agrícolas y meteorológicos, el hombre de ciencia, luminosos aforismos; y todos, enseñanza grata y saludable, que eres libro abierto a todas las miradas y sabia resolución a todos los problemas. Contigo, con tus refranes —HEREDER lo ha dicho y nadie ha negado de pensarlo alguna vez.—Sancho Panza ha gobernado su insula más discretamente y felizmente que los políticos hábiles con sus reglas de estado y con su más sutil astucia.

¿Qué muchos, señores académicos, que yo haga tan caluroso elogio de los refranes? ¿Qué mucho que yo, devoto del saber popular, quiera ir por este camino, en la excelente compañía de ARISTÓTELES, PLUTARCO, MILÓN, SÓCRATES, ERASMO, y de tantos y tantos varones sapientísimos, apologistas de los proverbios? Ni qué habrá de extraño en que yo me dedique a la utilísima tarea de coleccionar y estudiar los refranes, si, verificándolo siglo las huellas de españoles de tan vasto saber como el MARQUÉS DE SANTILLANA, EL MAESTRO VALDÉS, HERNÁN NUÑEZ EL PINCAÑO, EL SEVILLANO JUAN DE MAL-LARA, BLASCO DE GARAY, SORAPAN DE RIEROS, CARO, Y CEJUDO, IRIARTE, MONLAU, y nuestro eruditísimo contemporáneo SPARRI? *Insigniores gemmulae* llamó a los refranes ERASMO y con él estuvo de acuerdo MAL-LARA: «Son—dijo en los *predicamentos de su Filosofía Vulgar*—como piedras preciosas salpadas por las ropas de gran precio, que arrebatan los ojos con sus lumbreras.» Dejar que se pierdan esos diamantes, dejar que los barran y hagan desaparecer los vientos de generalización antipatriótica, que, impetuosa y a la par, están soplando de todos los lados del horizonte, sería, más que censurable negligencia, crimen de lesa españolidad, porque España, entre todos los países, es, por antonomasia, la tierra de los refranes; porque refranes en acción, y así lo revelan sus propios títulos, son muchas de las mejores obras de nuestro inmortal teatro de los siglos XV y XVII, y, por último, porque de refranes están salpicados, como de lluvia de finísimo oro, tres libros españoles que son asombro del mundo: los *Cantares del Arcipreste de Hita*, la *Celestina* y el *Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha*.

HE DICHO. Contestación del Sr. Montoto. Menos espacio que al anterior hemos de dedicar, por exigencias del original, a la contestación del ilustre poeta Sr. Montoto, que ha leído un discurso tan hermoso como el de su amigo queridísimo, desde hoy compañero, el ilustre recipiendario.

«Yo hablaré, señores académicos—dijo el Sr. Montoto—del libro *Cantos populares españoles*, con el cual rebasó nuestro colega los límites fijados por Cecilia Böhl de Faber y Lafuente y Alcántara? Con ese libro descubrió nuevos horizontes y, por así decirlo, todo un mundo de poesía propiamente española, sin influencias italianas, francesas ó alemanas: poesía nativa, pura, candorosa las más veces como el niño, a las veces pícarosa y malicosa como Rinconete y Cortadillo; ruda de ordinario, franca por naturaleza, oliendo al tomillo y al romero de nuestros prados, a las sales de nuestros mares y a las algas de sus orillas: poesía que expresa, por singular modo, desdenes, requiebros, ternezas y quejas (todo el ciclo del amor), ardores y entusiasmos patrios, primores y lindezas de la tierra en que nacimos, insustancias de cielo y suelo, portentos de la imagen milagrosa, gratitud de los favorecidos por el milagro, lágrimas del cautivo, ayes del triste, suspiros del melancólico, gritos del regocijado, vaivenes de la cuna y oscilaciones del colapso. Y todo esto, al rasguear de la guitarra, al repiquetear de los crotalos, al gemir de la gaita y al golpear en la pandero, ora en los campos andaluces, en las noches estivales; ora en las feraces tierras de Castilla y Aragón, al caer de la tarde; ya en los valles y en los montes de Galicia, al lucir del alba; ya en las escabrosidades de la Montaña, al rayar el sol en el meridiano; de Oriente a Occidente, del Septentrión al Mediodía, por los ámbitos de esta nación nobilísima, que, como el laúd de nuestros viejos trovadores, todo lo canta y todo lo llora.

En esa obra capital aparecen reunidas, entre innumerables ejemplares de la rica floresta del pueblo, las *Coplas de cuna*, que invocan los recuerdos tiernísimos de nuestra infancia, y con ellos el del hogar de nuestros mayores. ¡Yo no sé con cuáles coplas arrullarán las majestades de la tierra el sueño de sus hijos, pero sospecho que esas canciones resonarán bajo los techos dorados de los palacios reales! Reunidas también en el *Cancionero* figuran las llamadas *Rimas infantiles*, que todos hemos cantado inconscientemente, oyéndolas de labios de nuestros padres; rimas que nosotros enseñamos a nuestros hijos, y que vienen a ser, por misteriosa y cómo quien sabe si providencial sucesión, co-

mo lazo bendito que nos liga a todos, a los viejos de ayer y a los niños de hoy. ¿Para qué insistir en lo que mejor que yo sabeis? Los *Cantos populares españoles* son, si mis palabras no pecan de atrevidas, la mejor de las historias internas del pueblo español. Saber lo que piensa un pueblo vale casi tanto como saber lo que siente, y en esa historia interna encontramos mucho de su propio sentir y de su pensar propio. El libro de nuestro compañero ha sido estudiado y elogiado por escritores tan eximios como el conde de Palmira, Rolland, Schuchardt, Köhler, Liebrech, Pittre, Salomone Marino, Teófilo Braga, Consigliari Pedrosi, Leite de Vasconcellos y Emilio Teza. Con ese libro quedaron abiertos los caminos de una muy sólida reputación literaria. ¡Ann no había salido a luz, y ya dijo el célebre Pittre, autor de la excelente *Biblioteca delle tradizioni popolari siciliane*, dirigiéndose al Sr. Rodríguez Marín: «Il suo *Cancionero popolare* sarà splendido monumento che farà onore a ley ed alla sua patria.» El sabio don Manuel Milá y Fontanals encomió al colector por su diligencia en reunir los materiales, por el buen orden en que los dispuso, por sus observaciones fonéticas y sintácticas, por las noticias de costumbres y tradiciones que divulgó y por los numerosísimos paralelos con la poesía lírica popular de Italia y de las diferentes lenguas románicas de España, con que lo enriqueció.»

No entraré en el examen de otras colecciones de poesías del Sr. Rodríguez Marín. ¿Quién le disputa su fama de poeta original y sentido? Su primer libro de versos, ó coplas, como conchunga y fiska llaman a las composiciones poéticas los que no entienden ni de coplas ni de versos, reveló sus excelentes cualidades para el cultivo de la poesía. En otro libro, intitulado *Aurora y Nubes*, fijó su gusto y determinó su escuela. En el primero se fué con el corriente de la juventud amanantada por el neo-romanticismo francés; en el segundo, señoreándose de la hermosa elocución de los maestros del siglo de oro, continuó las gloriosas tradiciones de todas las escuelas en que los críticos han como eucasilado a nuestros vates. Quiero decir: a su adolescencia sucedió la edad madura; el niño fué hombre y, como siempre acontece cuando se trata de verdaderos poetas, en un punto se dieron abrazo fraternal el pensamiento del hombre y el sentimiento del niño. Miran hoy con cierto desden, pero con desden cierto, a cuantos cultivan la poesía; se conspira contra la forma poética, pudiendo decirse con el autor de *El Panegirico por la Poesía*, que ésta «vive tan mal opñada, que no hace boca bazarica quica se atrevo a loarla.» Quiero consignar que en el Sr. Rodríguez Marín no han hecho mella las caricaturas con que de ordinario acoge el vulgo toda labor de poeta, y que si se aplica al estudio de nuestra grandiosa literatura popular y a la producción de obras del linaje de las que os he citado, gusta muy mucho de la inofensiva poesía, que es como compensación de las grandes amarguras de la vida y como vuelo que nos levanta de la tierra, liberándonos por los incommensurables mundos del espíritu. Quiero asimismo consignar que, libre de influencias exóticas, sigue al pie de la letra este saludable consejo del vate alemán: «Poeta, ocúpate en tu país; en él están las cadenas de tu amor y él es el mundo de tus pensamientos.»

Sabe el Sr. Rodríguez Marín que los favoritos de las Musas no tienen hoy en la pública opinión donde reclinar la cabeza, y no desmaya; porque sabe también que alientan almas nobles que, como las catacumbas a los cristianos, amparan las concepciones de los poetas. No más, señores académicos. Harto abusé de vuestra atención benévola. Día solemne para la Real Academia Sevillana de Buenas Letras es este en que ha tomado posesión de una plaza de número el Sr. D. Francisco Rodríguez Marín; día solemne en que podemos repetir con mucho acierto palabras que, si no son un refrán fíene carta de naturaleza en nuestro idioma: Todo júbilo es hoy la gran Toledo. Solo un dejo de tristeza nos advierte que en el mundo no hay dicha cumplida: el recuerdo de nuestro llorado compañero el Sr. D. Fernando Belmonte, que de Dios goce.

HE DICHO.

La guerra de Cuba

Arizona contra Rego

A un cuarto de legua de Barajana, próximamente, tenían las fuerzas de Rego un primer campamento, el cual fué sorprendido a las cuatro y media de la mañana por fuerzas de Alfonso XIII, que en combinación operaban por esos contornos. Después de un reñido encuentro, Rego abandonó el campamento con sus suyos, dejando algunas armas y municiones, yéndose a refugiarse a otro campamento situado próximo a Habanilla, donde ya fuerzas del mismo batallón se disponían a atacarlo. Hubo un nutrido tiroteo y algunos cañonazos disparados por la artillería, que obligaron al enemigo a refugiarse en otro tercer campamento, situado en la vereda del Centurión y camino de la Signatera. En este último campamento fué batido y dispersado por 1.500 hombres que lo atacaron esforzadamente.

A esos datos añadidos que me transmitió Gallego, por telégrafo, desde Santa Clara, y que coincidieron más tarde con el parte oficial, que dice así: «El general en jefe comunica a la capitania general, desde Santa Clara, con fecha de ayer, que el coronel Arizon, con fuerzas de los batallones de América y Alfonso XIII, a quien envió para perseguir a Rego, le alcanzó el día 15 en el potrero Hanabany, cerca del potrero Signatera, teniendo cerca de dos horas de fuego contra varias partidas reunidas, torzándoles las posiciones y dispersándolos, cansándoles dos muertos y 20 caballos muertos también, que dejaron sobre el campo. Le hizo además tres prisioneros y los cogió 30 caballos.

Las bajas de la tropa consistieron en un muerto y cinco heridos. También se comunica que continúan cayendo en aquella jurisdicción muchos chubascos, haciendo intransitables los caminos.» Aseguran los guajiros de aquellos contornos que Rego salió herido en un brazo, y los salientes de su partida, Pfeiffra y Campillo, respectivamente, en la pierna y en el pecho. También resultó muerto Brunet, conocido dentista de Cienfuegos.

Un testigo

Un diligente é ilustrado corresponsal en campaña, el joven D. Julian de Ayala, que acompañó al general Suarez Valdés en sus últimas operaciones, da cuenta del siguiente diálogo, en el que se retrata el carácter de nuestros guajiros. «No sé—escribe Ayala—si el general Valdés, en el parte oficial que dé del encuentro de las Nueces, consignará ó no las bajas hechas al enemigo, dado que no acostumbra a hacerlo

cuando no las ve «con sus propios ojos»; pero como la información del *Diario* no tiene que ver nada con el parte oficial, yendo un corresponsal en la columna para tener impresiones propias, puedo decir que el enemigo en ese encuentro tuvo las bajas que se desprenden del siguiente diálogo que sostuvo con un guajiro, por cuya casa pasó la partida, deteniéndose varios de ella breves segundos para tomar agua. Hay que tener en cuenta que cuesta más trabajo sacarle a un campesino una declaración que a cualquier hombre de Estado. Y se encuentran algunos con los que no hay diálogo posible. —Buenas tardes; ¿qué tal por aquí, no le han quemado nada? —Todavía no me han quemado nada. —Pero a usted no le quemarán la casa, porque serán conocidos. —¿Quién sabe? ¡Tú no puedes decir! —¿Y como a qué hora pasaron por aquí? —Eso, ¿quién lo sabe? Figúrese que, como no hay mucho sol, no puede uno medir-bié la hora. —Bueno, ¿pero hace mucho? —Ya hace bastante rato. —Y dígame, paisano, porque yo tengo una disputa con un amigo; los herederos que llevaban, ¿eran seis u ocho? Yo creo que no pasaban de seis. —De eso sí que yo no le puedo dar cuenta fijamente, porque como uno está metido aquí en el monte, ¿sabe?, y se dedica a un trabajo...

—Eso sí, porque daba la casualidad que había tenido que traer la novilla que se me soltó hace lo menos tres días con hoy, y yo, aunque... —Bien; pero usted, ¿no pudo contarlos? —Si le he de decir la verdad pura, no señor, porque pasaron asina, por esa vereda de largo huyendo mucho... Pero aquí estivo tomando agua Sensón, que es compadre de Regina, desde que le bautizó el hijo antes de irse pá el monte, y dijo que no habían heridos más que cinco, pero que uno no tenía ná y que mañana ya estaba bueno. —Ya ve usted, si es lo que yo decía, que no podían pasar de seis. Y dígame, los dos muertos no los traerán aquí, los dejarán enterrados. —De eso sí que no sé yo ni esto. —(Regina, desde el cogolado.) ¿Tú ves, Juan Manuel? Ese era el que iba en el serón. ¿No te lo decía yo a tí? —Mire, ni ésta ni yo sabemos ná; porque imagínese usted si no podía ir vivo, que era lo que yo le perñaba á ésta. —Bueno, paisano, adiós y gracias, y no tenga cuidado, que a usted no le quemará la casa.

Noticias generales

El Sr. Villamil salió ayer para Inglaterra con el objeto de contratar cuatro calderas para los torpederos *Aríete* y *Rayo*. Dichas calderas serán adquiridas de la casa Thornycroft por la suma de 6.500 libras esterlinas. —En Zaragoza se ha suicidado Ramón Pons, de Lérida.

—El señor ministro de Hacienda, de acuerdo con el señor presidente del Consejo, ha instruido y terminado ya un expediente de importancia, el relativo a la prórroga del recargo arancelario sobre los cereales. Se recordará que la ley que estableció este recargo de 250 pesetas al principio de año, fué objeto de grandes discusiones y se aprobó limitando el efecto de la ley hasta 31 de Diciembre actual, con la facultad concedida al gobierno de prorrogar la ley si las Cortes estaban cerradas.

Se propone en el expediente la prórroga de la ley ó del recargo hasta un mes después de reunidas y constituidas las Cortes. Hoy mismo lo ha examinado el Consejo de Aduanas y lo ha aprobado, quedando en poder del Sr. Navarro Reverter, que someterá la cuestión al primer Consejo de ministros que se celebre. —Ha sido informado favorablemente por la sección de Gracia y Justicia del Consejo de Estado el expediente de conmuta de pena incoada a favor del periodista Sr. García Peláez, que tantas simpatías tiene conquistadas en la opinión. Nos alegramos de ello.

—La combinación que ha puesto ayer a la firma de S. M. el señor ministro de Ultramar es la siguiente:

D. Sebastian Cubas, fiscal de la Audiencia de la Habana, es nombrado presidente de Sala de la misma. Nombrando fiscal de dicho tribunal a D. Federico Enjueto, magistrado del mismo. A esta plaza D. Manuel Vias Ochoteco, fiscal de la de Mayagüez. A ésta D. José Robles Lahera, magistrado de Ponce. Y a esta plaza D. Miguel Tojar y Castillo, juez de Binondo.

—Por acuerdo del reverendo padre Lerchundi, el ministro español y el doctor Ovillo han acordado que el *Te Deum* en acción de gracias por la desaparición de la epidemia cólera se cantará el próximo domingo. —Aun no se han declarado limpias las procedencias de Tánger.

—Anuncian los periódicos de Orense que la consagración del prelado preconizado de aquella diócesis tendrá lugar en el mes próximo, tan pronto como se reciban de Roma las bulas y las dé el gobierno el pase regio. —La epidemia de enfermedades febriles que ha invadido desde hace un mes, la Coruña, va decreciendo merced a las prescripciones higiénicas adoptadas por las autoridades, los médicos y las familias. —Nótase que va en aumento la emigración en Portugal.

—Ha sido jubilado el director de Telégrafos D. Eduardo Ruiz de Caravantes, a quien le han sido concedidos los honores de jefe de administración civil. —El Sr. Sellés ha terminado el drama que estaba escribiendo. Anteayer entregó a la empresa del teatro Español el tercer acto. Dicha obra llevará definitivamente el título de *La mujer de Lot*.

—La eterna novela de D. Jaime. Después de todo cuanto se había dicho del viaje y estancia de D. Jaime de Borbón en América, *El Correo Español* ha publicado el siguiente despacho: «Venecia 5, 3-20 t.—Es inexacto cuanto se ha dicho con respecto al viaje de D. Jaime por América. Nuestro príncipe no ha salido de Italia y sigue aquí.» —No ha obtenido un gran éxito la comedia *Petrilla*, de Anoreña, estrenada anteayer en el teatro Español. Los críticos convienen en que el asunto no es nuevo y en que no hay caracteres, por más que la obra esté admirablemente escrita y no carezca de fuerza dramática. María Guerrero no hizo nada notable en la interpretación. —El Tribunal Supremo ha informado favorablemente el expediente para el indulto de Crisanto, el cuñado del *Chato* del Escorial, condenado a muerte por la Audiencia de Madrid.

Noticias regionales

Ha tomado posesión del cargo de oficial de la Intervención de Hacienda de Cádiz D. Manuel Barbé. —Ha obtenido el empleo de capitán el ilustrado primer teniente de estado mayor D. Francisco Garrido, que presta sus servicios en el gobierno militar de Cádiz.

—Los presos de la cárcel de Cádiz, que carecían de ropa de abrigo, la tendrán merced a la caridad del Sr. D. Guillermo Garvey, que ha autorizado al Sr. Bravo y Caldas, presidente de la junta de prisiones, para que adquiera cuantos efectos sean necesarios para dicho objeto. —Han contraído matrimonio en Cádiz la señorita doña Antonia Barahona y Lucena y el Sr. D. Luis Diaz de Vargas.

—Cortamos de *La Verdad*, de Jaen: «En Baeza se ha descubierto un horrible delito. Se trata de un padre que dió muerte a su hijo, niño de pocos meses. Parece que el autor está convicto y confeso.» —Los socios del *Zafío Club*, de Cádiz, han verificado una excursión a las salinas de Puerto Real.

—Ha llegado a Cádiz el vapor *Plasse*, para remolcar hasta Amberes al vapor *Realm* que entró en aquel puerto con desperfectos de consideración en la hélice. —Ayer dieron fondo en la bahía de Cádiz los buques siguientes: Vapores españoles *Cabo Quejo*, *Salvador*, *San Fernando*, *Cifuentes* y *Puerto Rico*, yate de recreo inglés *Elmina* y laudes *Pepeño*, *Santa Isabel*, *Santa Teresa* y *San José y Bella*.

—Hace noches que una pareja amorosa de Martos alzó el vuelo. La Guardia civil les dió caza en una posada de Torredonjimeno, donde tranquilamente pasaban la luna de miel. —Es un hecho la instalación de una fábrica de luz eléctrica, aprovechando el salto del agua del Puente de la Sierra (Jaen). El que va a emprender este negocio es el Sr. Cobos Varona, concesionario del ferrocarril de vía estrecha de Baeza a Villanueva del Arzobispo.

—Ayer en el tren expreso salió de Jerez con dirección a Madrid y Paris, el señor marqués de Bertemartí. —Un pobre hombre, que padecía accesos de demencia, puso anteayer fin a su vida, en Montefrío; arrojándose por unos tajos que hay en las afueras del pueblo, sitio llamado las Tenerías.

—En la estación del ferrocarril de Jerez fué detenido un individuo que maltrató a un niño, causándole una pequeña herida en el labio superior.

Noticias locales

La función religiosa celebrada hoy en la Catedral en honor de la Concepción ha sido solemnísimamente.

En el altar, parte del cual es de plata, se halla colocada la imagen de la Purísima. La capilla del Sagrario revestida magníficas colgaduras de terciopelo grana, galoneadas de oro. A los lados del altar se hallaban colocadas las imágenes de plata de San Isidoro y San Leandro. A las ocho y diez minutos comenzó el coro con el rezo de *Prima*.

Antes de empezar la *Tercia* solemne llegó a la Catedral el Ayuntamiento, bajo mazas y presidido por el Ayudante de la provincia, señor Leguina. Terminada la *Tercia*, se organizó la procesión en el siguiente orden: Cruces parroquiales vestidas de celeste y precedidas por la de la Catedral, del mismo color, con bordado en oro y ocho borlas; hermandad Sacramental; dos colegiales, con ciriales; otros dos, con incensarios; el segundo maestro de ceremonia, en unión del subdiácono; salmista, cantores, beneficiados y canónigos, con capas pluviales; la capilla, seis seises, el pertiguero, el diácono, llevando Santas Reliquias de la Virgen; el señor dean, vicario capitular, sede vacante, con una cruz celeste, y Ayuntamiento. La cofradía hizo estación en la Capilla Real, donde se venera la imagen de Nuestra Señora de los Reyes, y regresó por el mismo orden al altar mayor, dando principio la misa solemne, que se cantó con orquesta y órgano. Terminada la Epístola, subió al púlpito, colgado con un rico paño de raso celeste y en el centro la imagen de la Concepción bordada en colores, el canónigo magistral D. José Roca y Ponsa. Su oración sagrada fué muy hermosa.

Ha habido en la Catedral gran concurrencia de fieles. La función terminó despues de las doce, ocupándose a Su Divina Majestad. En este número comenzamos la publicación de una interesante novela. Titúlase *Angel caído* y es obra de la pluma de nuestro querido amigo y compañero el distinguido periodista y discreto escritor, redactor de *El Noticiero Universal*, de Barcelona, D. Martín Lorenzo Coria.

Mejor elogio que el que nosotros pudiéramos hacer y que alguien estimaría benevolencias de la amistad, es el prólogo que a la obra acompaña, escrito por el ilustre novelista y reputado crítico D. Jacinto Octavio Picón. El, mejor que nosotros, puede juzgar *Angel Caído*.

Variaciones atmosféricas tomadas hoy en el observatorio del Sr. Gasquet. Máximas: Presión barométrica 767; temperatura al sol 33; id. a la sombra 18; estado higrométrico 75. Mínimas: Presión barométrica, 765; temperatura, 4; estado higrométrico, 66.

Mañana será la primera representación de la ópera *Sonambula* en el teatro de San Fernando. Mañana predicará en la misa mayor de la Catedral el presbítero D. Rafael Carnevali.

Con motivo de ser hoy la fiesta de la Concepción, patrona de la infantería, las tropas de este arma han vestido gala. El mayor domo de la hermandad y cofradía de nazarenos de Nuestro Padre Jesús en su Prendimiento y María Santísima de Regla, de la iglesia de los Terceros, ha encargado a la bordadora doña Consolación Sanchez el trabajo de un hermoso *Sensath* de terciopelo negro, bordado en oro, que ha de estrenar dicha hermandad en la próxima Semana Santa.

Hoy ha marchado a sus posesiones de Ruiza (provincia de Huelva), el presidente de la comisión de Ferias y festejos, D. José del Toro y Hoyó. Dicho señor no regresará a Sevilla hasta dentro de dos meses, fecha en que terminará la licencia que tiene concedida.

La dirección de los registros de la propiedad y del notariado ha dispuesto que no se permita la presentación de instancias solicitando certificado de los actos de última voluntad a los agentes de negocios que estén matriculados ó a los notarios que para ello están autorizados por el real decreto de creación del registro que los expide.

Ha sido destinado al distrito de Filipinas, para donde saldrá en el primer correo, el médico militar y distinguido periodista D. Felipe Trigo. El Sr. Trigo, querido amigo nuestro, sirvió en el Hospital militar de Sevilla y colaboró en *El Noticiero* en los primeros días de su publicación.

Hoy se ha celebrado en nuestra Universidad literaria la elección de consejero de Instrucción pública por la segunda enseñanza y circunscripción de Sevilla, siendo elegido por unanimidad el distinguido hombre público don Rafael Condé y Luque. En dicha elección han tomado parte los Sres. Ballesteros, Roca, Sanchez Mora, Garrido, Tuñón, García de Meneses, Rivas, Ríos, Iribarren, García Noguerol y Sanchez Castañer.

El escritor Sr. Cascales, *Mathesilo*, ha comenzado a publicar en *El Globo*, de Madrid, una serie de artículos que se titulan *Una excursión desde Sevilla a Ronda, Gibraltar, Tánger y Cádiz*.

El próximo día 16, a las nueve de la mañana, darán principio en las principales iglesias de esta capital las llamadas misas de *Aguinaldos*. Por la tarde, a las oraciones, comenzarán los ejercicios de las jornadas.

Ha llegado a Sevilla el canónigo tesorero de esta santa iglesia Catedral D. Manuel Marrón. En las fiestas que se celebraron esta mañana en la santa iglesia Catedral no ha asistido al coro.

Mañana saldrá de esta capital con dirección a Huelva el gobernador de dicha provincia don Manuel Cano y Cueto. Las pérdidas causadas en la casa núm. 2 de la Cuesta del Rosario, donde noches pasadas ocurrió un incendio, ascienden a 1.500 pesetas.

La Guardia civil del puesto de Morón ha detenido a los vecinos de dicha ciudad Antonio Olivares y José Cruz Navarro, por haberles causado varias contusiones de pronóstico reservado a José Martín Mora.

Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la escala de reserva gratuita de Infantería, al sargento de la Guardia civil, retirado, D. Antonio Goa Expósito, quedando afecto a la subinspección de la reserva de este cuerpo de ejército.

El Magisterio Español, de Madrid, otorga en su último número la gestión del Gobierno y del secretario de la Junta de Instrucción pública en punto al pago de las obligaciones de primera enseñanza, lo cual hace que esta provincia figure a la cabeza de las de España en aquel servicio.

La Dirección general de Instrucción pública en orden del 4 del corriente declara válidos a doña Presentación Sanchez Gomez los servicios prestados en propiedad en cargos del magisterio.

La tarde que ha hecho hoy ha sido verdaderamente primaveral. El sol picaba lo mismo que en el mes de Julio. El vecindario ha invadido los paseos, disfrutando de las excelencias de la temperatura, que en Sevilla es siempre magnífica.

Hoy es el santo de las señoras de nuestros distinguidos amigos D. Anselmo R. de Rivas y D. Francisco Cano y Cueto, a las que desea *El Noticiero Sevillano* muchas felicidades.

Mañana se reunirá la comisión provincial. Ayer por la tarde se reunió la junta directiva del Casino Militar para ocuparse, entre otros asuntos, de la dimisión que tenía anunciada un individuo caracterizado de aquella. Sus compañeros rogáronle desistiera de su propósito, consiguiéndolo al fin. El resultado tan satisfactorio cuanto que a la dimisión presentada hubieran seguido probablemente las de los demás miembros de la junta. Respecto al rumor que acorrió días pasados de un próximo cambio de domicilio del Casino Militar, tenemos entendido que surgen ciertas dificultades que, si no imposibilitan en absoluto la realización de tal pensamiento, obligan a aplazarlo para fecha más lejána.

Parece que los opulentos duques de Marlborough no volverán a Sevilla por ahora, contra lo que pensaron en un principio. La Junta de Instrucción pública celebrará sesión el próximo martes día 10.

Un telegrama de Paris, expedido por una agencia a varios periódicos de España, dice que en vista de las grandes existencias de trigo que hay en Europa, muy superior esta año a la de igual época del anterior, y de los avisos que se reciben de la República Argentina, dando cuenta de la abundante cosecha de aquel país, se espera que continuará el movimiento de baja en dicho grano. La producción ha disminuido este año, pero en cambio las importaciones de trigo procedentes de la India y de los Estados Unidos han sido considerables.

Ha marchado nuevamente a Madrid el arquitecto director de las obras de la puerta de la Concepción, de la Catedral, D. Adolfo Fernandez Casanova.

En la calle Fernandez y Gonzalez existen dos hundimientos proporcionando peligros y molestias a los transeúntes. Los porteros y ordenanzas del Ayuntamiento han estrenado hoy trajes.

La *Crónica del Sport* acaba de publicar su número 20 que como los anteriores resulta notable. La colaboración asidua de nuestros mejores literatos y artistas, y la indole especial de su texto y grabados, hacen de la *Crónica* una revista indispensable a todos los *sportsmen* por ser la única en su género y digna de sus simpatías en el extranjero.

Entre los grabados de este número descuellan una copia fidelísima del cuadro *Esperando*, una escena de caza del célebre *Deiker* y un primoroso apunte *Lección de Gimnasia*. Aménzan el número una chistosa historietita digna del intencionado y hábil dibujante Renee Bull. Recomendamos la lectura de uno de sus artículos titulado *La Esgrima en el Teatro*. La administración, Olmo, 4, Madrid, remite un número de muestra, gratis, a quien lo solicita.

Han entrado en el hotel de Roma los viajeros siguientes: D. José Villalva, D. Manuel García Noguerol, D. Miguel Ballesteros, don José Mora y D. Mateo Tuñón de la Lara. Ha sido destinado a la Aduana de Cartagena con el cargo de auxiliar vista, nuestro querido amigo D. Vicente Chiralt y R. de Llanes, administrador electo de la de Tarifa. Para celebrar la solemnidad del día las tropas de la garnición han vestido de gala, tendiéndose el pabellón nacional en los edificios públicos. Las tropas de infantería han tenido un rancho extraordinario. Las escasas fuerzas de infantería que guardan actualmente esta plaza han festejado el día de su patrona con una función religiosa en la iglesia de San Antonio de Padua.

Exploración en Camarones

Los periódicos ingleses publican una interesante noticia en extremo interesante...

La novillada de hoy

La corrida de hoy no merece los honores de una revista. Pasemos como sobre ascuas...

El día 1.º de Enero comenzará a publicarse en Madrid un nuevo diario fusionista...

La octava celebrada esta tarde en el Sagrario estuvo concurrencisima. Asistió S. A. la infanta doña María Luisa Fernanda.

Ha obtenido el ascenso a comandante el capitán del regimiento de caballería de Alfonso XII Sr. Acevedo.

Se espera en el puerto de Sevilla un yate procedente de Southampton. Es el viene un acaudalado y anciano inglés...

Una vez terminado hoy el examen de las proposiciones presentadas, el martes se reunirá el tribunal que ha de determinar...

Movimiento de buques en este puerto hasta las cinco de la tarde del día de hoy. Entrados: Vapor Luchana, de Marsella...

UN MÉDICO Y UN MORIBUNDO. QUE RECOBRA LA SALUD.—Hace un año que el doctor Mr. Black, médico muy conocido...

Los cadetes del 71. Los cadetes de infantería ingresados en el servicio en 1871 fueron 340...

Sección religiosa. Santo de mañana.—Santa Leocadia, virgen. Misas.—El oficio y misa son de la octava de la Inmaculada...

Sección de espectáculos. FUNCIONES PARA MAÑANA. TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía de ópera y ópera lírica...

Sucesos. El jefe de policía D. Carlos Solano ha capturado a Manuel Linares Rueda...

Refiere haber encontrado en aquella región nada que se parezca a un cementerio; pero que, en cambio, la mayoría de las chozas...

Los Djonmas, por el contrario, entierran a sus muertos en los bosques, como pudo comprobarlo una vez removiendo la tierra en busca de un nido de hormigas...

Los indígenas hablan malamente la lengua inglesa. Refiere haber encontrado en aquella región nada que se parezca a un cementerio...

El Sr. Silveira me ha manifestado que cuando se organizó la manifestación de mañana, pensó en concurrir a ella...

Como resultado de la conferencia de los señores Cánovas y Cos-Gayón se ha fijado por el gobierno en las esquinas un bando...

La capilla pública de Palacio ha estado hoy concurrencisima. Ha asistido el Nuncio. La reina vestía un magnífico traje...

Opino que se equivocan quienes creen en la posibilidad de que vuelva al poder el Sr. Sagasta...

Estas quedarán disueltas en Febrero ó Marzo del año próximo. La opinión juzga al Sr. Cánovas como apasionado...

Insisto en creer que el Sr. Cánovas modificará el actual gabinete, haciéndolo inmediatamente...

Muchos conservadores verán con gusto la salida del ministerio de los señores Romero Robledo y Bosch.

Además de la capilla pública celebrada en Palacio, también se ha celebrado el día de la Purísima Concepción en San Francisco el Grande...

Los sermones han sido notables y la nota dominante en ellos ha sido pedir a la Virgen la paz en Cuba y la vuelta a sus hogares de los soldados...

Un telegrama oficial confirma el encuentro de las fuerzas que manda el coronel Segura con Máximo Gomez y Maceo.

Estos se dirigen a los Remedios y Trinidad, perseguidos por varias columnas.

Se han sentido enfermedades repentinamente 39 personas. Algunas están gravemente enfermas.

Desconocese el origen de estas enfermedades, por más que no falta quien lo atribuya al consumo de embudidos fabricados clandestinamente.

Un telegrama particular de Cuba comunica los detalles que se conocen del triste suceso ocurrido entre Iguala y Taguana...

Una columna mandada por el coronel Sevilla, que conducía 200 mulos, vióse sorprendida por las fuerzas montadas de los insurrectos...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

Se trabó un combate heroico por nuestra parte, haciéndose una resistencia desesperada para evitar fuera copada la columna...

des empresas, pero después nos deja realzadas. Los defectos que echamos en cara a los demás...

El juego es la distracción de los hombres de espíritu y la pasión de los imbéciles.

En el correr de la vida se hacen ejercicios gimnásticos y pobre titiritero procurando hacerse aplaudir y sacrobróticos, procurando hacerse aplaudir y sacrobróticos...

Es de advertir que el tío Pedro era el oráculo del pueblo y que nada allí se hacía sin que el tío Pedro lo aprobara.

El tío Pedro estaba aquel día de mal humor porque se le había muerto una vaca y su mujer...

Así es que en vano el pobre saltimbanqui hacía los mayores esfuerzos para hacerse aplaudir. Al final intentó un esfuerzo supremo...

Vamos, tío Pedro, dijeron algunos de los colibidos entusiasmados del titiritero, ¿qué dice usted?

Y el tío Pedro, encogido de hombros y decidido a que no aplaudieran a aquel infeliz, exclamó: ¡Velay que esté tocado la piedra imán!

¿Qué te sucede, hombre? Naite diría que eres un recién casado. No me lo recuerdes, pensé atrapar un gran partido...

Bueno! Pero no dejes por eso de hallarte en plena luna de miel. Si, chico; pero ya ves... ¡una luna sin cuartos!

MORAL. La Caja de Depósitos robada! ¡Oh, vergüenza! ¡Y no habidos los ladrones!

¡Qué escándalo! ¡Faltar cinco millones! ¡Los de depósitos!... ¡Cosa tan sagrada!

Y la prensa escandalosa, toda alarmada: «Hay, por desdicha, aquí muchos bribones...»

Por la Puerta del Sol pasaba un bobo, auxiliar de la Caja, y ya las gentes saludándole afables y avizoras.

Que al sospechar que fuese autor del robo, su trato ansiaban aun los más decentes... ¿Qué es moral?... Es un árbol que da moras.

Un cantable. (De Estraña, con música de «El tambor de granaderos») PARA CERBÓN

En Batuecas había un Concejo donde varios ediles voraces se tragaban terrenos feraces...

Los vecinos, al ver que en lo humano corrección no tenía el delito, acudieron al Padre Benito, que sus quejas oyó con amor.

Enseguida, irritado el buen Padre, echó un par de sermones acerbos, y en qué forma a los que eran protervos pensados que logró amedrentar?

¡Ahorcó a todos! ¡Los frailes no aborrecen! ¡Les soltó algún Veraguas? ¡No es eso.

¡Les soltó un marquésito de peso que de hijo les va a reventar!

Cantares. Esas estrellas tan lindas que llenan el firmamento son tus amigos mejores...

Las mirabas y reías, y solía comparar; las estrellas me gustaban, pero tus ojitos más.

Desde tu reja florida las velamos salir, y al morir su luz brillante aun estaba junto a ti.

En noche de soledad mira a esas estrellas lindas, que reflejan nuestro amor! ¡que reflejan nuestra dicha!

Jeroglífico. A P C O. N V E. Soluciones al número de ayer. A la fuga de consonantes: Para Ana, Blas arrancaba, castaña al castañar...

Sección amena. Notas cómicas. Pensamientos de Alejandro Dumas: —De todas las tonterías que hacen los hombres, convengo con mucho gusto en no oponerme a la del matrimonio...

—La mujer nos inspira generalmente grandes empresas, pero después nos deja realzadas.

Los defectos que echamos en cara a los demás, son los que no podemos utilizar en provecho propio.

El hombre es la única cosa que nos hace dignos de Dios.

El juego es la distracción de los hombres de espíritu y la pasión de los imbéciles.

En el correr de la vida se hacen ejercicios gimnásticos y pobre titiritero procurando hacerse aplaudir y sacrobróticos...

Es de advertir que el tío Pedro era el oráculo del pueblo y que nada allí se hacía sin que el tío Pedro lo aprobara.

El tío Pedro estaba aquel día de mal humor porque se le había muerto una vaca y su mujer...

Así es que en vano el pobre saltimbanqui hacía los mayores esfuerzos para hacerse aplaudir. Al final intentó un esfuerzo supremo...

Vamos, tío Pedro, dijeron algunos de los colibidos entusiasmados del titiritero, ¿qué dice usted?

Y el tío Pedro, encogido de hombros y decidido a que no aplaudieran a aquel infeliz, exclamó: ¡Velay que esté tocado la piedra imán!

¿Qué te sucede, hombre? Naite diría que eres un recién casado. No me lo recuerdes, pensé atrapar un gran partido...

Bueno! Pero no dejes por eso de hallarte en plena luna de miel. Si, chico; pero ya ves... ¡una luna sin cuartos!

MORAL. La Caja de Depósitos robada! ¡Oh, vergüenza! ¡Y no habidos los ladrones!

¡Qué escándalo! ¡Faltar cinco millones! ¡Los de depósitos!... ¡Cosa tan sagrada!

Y la prensa escandalosa, toda alarmada: «Hay, por desdicha, aquí muchos bribones...»

Por la Puerta del Sol pasaba un bobo, auxiliar de la Caja, y ya las gentes saludándole afables y avizoras.

Que al sospechar que fuese autor del robo, su trato ansiaban aun los más decentes... ¿Qué es moral?... Es un árbol que da moras.

Un cantable. (De Estraña, con música de «El tambor de granaderos») PARA CERBÓN

En Batuecas había un Concejo donde varios ediles voraces se tragaban terrenos feraces...

Los vecinos, al ver que en lo humano corrección no tenía el delito, acudieron al Padre Benito, que sus quejas oyó con amor.

Enseguida, irritado el buen Padre, echó un par de sermones acerbos, y en qué forma a los que eran protervos pensados que logró amedrentar?

¡Ahorcó a todos! ¡Los frailes no aborrecen! ¡Les soltó algún Veraguas? ¡No es eso.

¡Les soltó un marquésito de peso que de hijo les va a reventar!

Cantares. Esas estrellas tan lindas que llenan el firmamento son tus amigos mejores...

Las mirabas y reías, y solía comparar; las estrellas me gustaban, pero tus ojitos más.

Desde tu reja florida las velamos salir, y al morir su luz brillante aun estaba junto a ti.

En noche de soledad mira a esas estrellas lindas, que reflejan nuestro amor! ¡que reflejan nuestra dicha!

Jeroglífico. A P C O. N V E. Soluciones al número de ayer. A la fuga de consonantes: Para Ana, Blas arrancaba, castaña al castañar...

Sección amena. Notas cómicas. Pensamientos de Alejandro Dumas: —De todas las tonterías que hacen los hombres, convengo con mucho gusto en no oponerme a la del matrimonio...

—La mujer nos inspira generalmente grandes empresas, pero después nos deja realzadas.

Los defectos que echamos en cara a los demás, son los que no podemos utilizar en provecho propio.

El hombre es la única cosa que nos hace dignos de Dios.

El juego es la distracción de los hombres de espíritu y la pasión de los imbéciles.

En el correr de la vida se hacen ejercicios gimnásticos y pobre titiritero procurando hacerse aplaudir y sacrobróticos...

Es de advertir que el tío Pedro era el oráculo del pueblo y que nada allí se hacía sin que el tío Pedro lo aprobara.

El tío Pedro estaba aquel día de mal humor porque se le había muerto una vaca y su mujer...

Así es que en vano el pobre saltimbanqui hacía los mayores esfuerzos para hacerse aplaudir. Al final intentó un esfuerzo supremo...

Vamos, tío Pedro, dijeron algunos de los colibidos entusiasmados del titiritero, ¿qué dice usted?

Y el tío Pedro, encogido de hombros y decidido a que no aplaudieran a aquel infeliz, exclamó: ¡Velay que esté tocado la piedra imán!



Los nuevos cazatorpederos

Los cazatorpederos cuya construcción está acordada por España son del tipo de otros 50, próximamente iguales, ha poco adquiridos por el almirantazgo inglés.

los falte más que los viveros y las armas portátiles. El desplazamiento será de 380 toneladas cada uno.

Avisos oficiales

Orden de la plaza del 5 de Diciembre de 1895 Servicio para el 9.

Boletín comercial

Matadero. Vacas corraladas en el día de hoy: 60 vacas, 65 buques, 10 vacas, 4 novillos, 01 asneros.

Mercedo de cereales de Sevilla

Table with 2 columns: Cereal type and Price per unit. Includes items like Harinero, Harinero de primer real, etc.

Mercedo y matadero de cerdos

Existencia anterior, 611. Entrados en este día, 076; total, 687.

SECCION DE ANUNCIOS

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores, acedías, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales.

BALSAMO NEURALGINE REMEDIO INFALIBLE PARA LA CURACION DEL Reumatismo, neuralgia, sciática, dolores de cabeza, musculares y nerviosos, lumbago, contusiones, calambres, gota, torceduras y toda clase de punzadas



La NEURALGINE cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

WINO NOURRY advertisement featuring a bottle illustration and text: 'WINO NOURRY YODO Y TANINO á la vez Depurativo y Fortificante. DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO'

AGUA DE AZAHAR advertisement featuring a bottle illustration and text: 'AGUA DE AZAHAR DE LA Marca La Giralda C.ª Fabril TENA SEVILLA'

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp. SOCIEDAD EN COMANDITA. CADIZ

Se vende una magnífica máquina de vapor, horizontal de ocho caballos de fuerza, con caldera á la aguada de doce caballos.

EL FENIX COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS SOBRE LA VIDA Fundada en 1819

Intereses en Cuba Abogado que regresará pronto á la Habana, se hace cargo de administración de fincas y de asuntos judiciales y administrativos.

Se arrienda la casa calle Placentines, 19, que además de ser espaciosa y cómoda, reúne cuantas comodidades se pueden desear.

Se arrienda la casa calle Placentines, 19, que además de ser espaciosa y cómoda, reúne cuantas comodidades se pueden desear.

Se vende un lote de terreno, de una superficie de 12.000 metros, en la villa de Dos Hermanas, próximo á la estación del ferrocarril.

ANGEL CAIDO NOVELA ORIGINAL DE Martin Lorenzo Coria Prólogo Hace algunos años la novela era en España un género literario malévolo ó desdichosamente juzgado.

literaria que, además de la acción y síntesis propias del teatro, además del espíritu personal, peculiar de la lírica, renuncia la observación y el análisis llevados á un alto grado de desarrollo.

La primera consecuencia de este impulso literario ha sido el quedar relegadas á justísimo olvido todas aquellas novelas por entregas que solían ultrajar á la moral, al sentido común, al buen gusto, y sobre todo, á la lengua castellana, apareciendo en cambio libros de verdadero mérito.

presión del arte dramático, la novela únicamente fundada en el interés ilógico y á veces vertiginoso de la acción, no es tampoco la que debe tomarse por modelo.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Sevilla', 'Fuer', 'Btr', 'Ofic', 'En n', 'QU', 'No cor', 'Zar', 'La blanc', 'Per', 'ferme', 'no se', 'se es', 'Los', 'moha', 'cabell', 'sobre', 'su me', 'lado', 'cel', 'L', 'bunda', 'ce un', 'bajo', '—j', 'tierra', 'la fos', 'ne en', 'El m', 'de roc', 'Mu', 'alas y', 'toda', 'su fre', 'tan co', 'rubios', 'Can', 'gosa', 'la ve', 'Ya', 'alumn', 'rezos', '—j', 'el ven', 'que o', 'Esp', 'tiemp', '—j', 'dillas', 'Esp', 'Van a', '—j', 'do gr', 'no en', 'Esp', 'tiemp', 'ja sol', 'muert', '—P', 'é no', 'iY', 'EI', 'En', 'da de', 'lles de', 'de So', 'tiende', 'La', '«A», 'la col', 'á ope', 'del V', 'cha po', 'fuerza', 'en cor', 'El d', 'ron á', 'fué co', 'Sup', 'llado', 'de ou', 'se po', 'prime', 'el día', 'oportu', 'de dis', 'de est', 'En', '8 se p', 'gonio', 'en dir', 'antes', 'pues', 'ocho', 'capita', 'Auzá', 'mient', 'los m', 'capita', 'Iba', 'compa', 'Eduar', 'enemi', 'cuesta', 'cirse', 'seos d', 'go de', 'con un', 'desple', 'siendo', 'viera', 'de 600', 'lio Do', 'varez', 'El f', 'compa', 'tan A'